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MINUTA DA ATA DA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2019 DO 

COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO SÃO MATEUS 

 

Aos quatorze dias do mês de agosto do ano de 2019, às 9 h , na Associação dos 

Municípios da Microrregião do Leste de Minas - ASSOLESTE , aconteceu a 

Segunda Reunião Ordinária de 2019 do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio São 

Mateus, com a seguinte pauta: 1 – Credenciamento ; 2 - Abertura da reunião pela  

presidente, Quézia Miranda de Souza  ; 3 - Leitura e aprovação da ata da 1ª Reunião 

Ordinária de 2019, ocorrida no dia 22/05/2019 ; 4 – Apresentação do Projeto da 

Modelagem Institucional ótima para o Sistema de Gerenciamento de Rec ursos 

Hídricos em MG (retirada de pauta) ; 5 – Indicação do representante do CBHSM1 

para a participação do ENCOB – Encontro Nacional de Comitês de Bacias 

Hidrográficas ; 6 - Informes gerais ao Comitê ; 7 - Palestra sobre o Programa Pro 

Mananciais – COPASA ; 8 - Encaminhamento e Moções do Comitê  ; 9 - 

Encerramento. Conforme o item 1 de pauta, estavam presentes na reunião os 

seguintes membros: Vanilton Alves, Edwalter da Costa Silveira, Quézia Miranda de 

Souza, Elidamarcia Lana da Silva, Ailton Rosa Leonel, Mascarino Honorato Gomes,  

Alex Sandro de Oliveira, Regiane Inácia Reis,  Gilmar Moraes de Freitas, Sidney 

Nunes Soares, Pierre Cavalcante Costa , Gentil Ferraz Teixeira e Valtenizio Leles 

de oliveira. A reunião foi iniciada às 09h35min. Devido ao atraso da presidente,  

Quézia Miranda de Souza, houve inversão da  pauta passando para o item 3,  

momento no qual foi passada a palavra para a Sra. Elidamarcia Lana de Souza,  

representante da ASSOLESTE, que deu início a reunião com a leitura da ata da 1ª 

Reunião Ordinária de 2019 ocorrida no dia 22/05/19. Algumas dúvidas foram 

levantadas acerca das datas das reuniões, onde foi explicado que o comitê não 

conseguiu cumprir o calendário anual de reuniões, tendo  naquela reunião o dever  

de estipular as datas das próximas reuniões para que assim supra a falta das que não 

ocorreram no semestre passado e da alteração do regimento interno de acordo com 

a DN nº 60/18 do CERH /MG que também foi sanada. Em seguida os conselheiros 

apresentaram-se e alguns falaram um pouco sobre a s funções que exercem na 

entidade que representam no comitê. Prosseguindo a reunião foi passado para o it em 

7 da pauta invertendo mais um item. O Sr. Gentil Ferraz Teixeira, representante da 

COPASA deu início a palestra sobre o Programa Pró Mananciais que é um Programa 

Socioambiental de Proteção e Recuperação de Mananciais – Pró-Mananciais no qual 

tem por objetivo proteger e recuperar as micro Bacias Hidrográficas e as áreas de 

recarga dos aquíferos dos mananciais utilizados para a captação de água para 

abastecimento público das cidades operadas pela COPASA.  Gentil Ferraz explicou 

que o programa Pró-Mananciais traz em sua concepção a ideia de antecipar ações 

por meio do cuidado, da proteção e da recuperação das águas e dos pequenos cursos 

d’água, desde a sua nascente até o seu ponto de captação.  Gentil esclareceu as 

dúvidas levantadas pelos conselheiros acerca do programa, e encerrou a palestra, 

que foi sem dúvida enriquecedora para os conselheiros que estavam presentes.  

Passada a palavra para a presidente, Quézia Miranda de Souza, a mesma  

cumprimentou a todos e pediu desculpas aos conselheiros pelo atraso e pelas faltas  
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nas reuniões passadas, explicando que devido ao cargo como secretária de 

desenvolvimento social na Prefeitura de São Félix de Minas o seu tempo tem sido 

muito corrido e em algumas reuniões em que faltou as datas não coincidiram com o 

calendário de compromissos com a prefeitura de São Félix. Quézia prosseguiu a  

reunião lendo o ofício deixado pelo vice-presidente, Luiz Antônio Garcia, que 

justificou sua ausência, informando que devido à  convocação de últ ima hora do 

colegiado coordenador e a 60ª Reunião Ordinária do FMCBH não po deria estar  

presente na reunião. Quézia retornou ao item 3 de pauta para que a plenária pudesse 

aprovar a Ata da 1ª Reunião Ordinária de 2019, como a ata havia sido lida restava 

apenas a aprovação, sendo aprovada por pela totalidade dos membros presentes. A 

auxiliar administrativa do comit ê explicou que o item 4 foi retirado de pauta devido 

a viagem do vice-presidente Luiz Garcia, pois seria ele quem ir ia fazer a  

Apresentação do Projeto da Modelagem Institucional Ótima para os conselheiros.  

Ressaltou que o item estará na pauta da próxima reunião e de que certa forma seria  

melhor, pois na reunião do fórum em que o Sr. Luiz estava o projeto de modelagem 

estava em pauta e ele receberia mais informações a respeito do assunto, explicou 

que no momento não tem nada de concreto quanto à proposta de modelagem 

apresentada pela CTPLAN – Câmara Técnica de Planos e leu o ofício nº 049/2019 

que trata sobre a manifestação do Fórum Mineiro de Comitês de  Bacias 

Hidrográficas em relação à proposta de Modelagem Institucional ,onde  o Fórum se 

posicionou contra tal proposta. Após a leitura do ofício o Sr. Pierre Cavalcante,  

representante do CREA/MG, fez uma observação a respeito do custeio de despesas 

dos conselheiros: no CBH Doce e noutros comitês todo custeio é feito pelo Ibio,  

que é a empresa gestora de recursos desses comitês , que recebe inclusive verbas de 

repasse do governo, o conselheiro deu a ideia de buscar informações  acreditando 

ser viável incluir o CBHSM1 no Ibio pelo fato de que no Ibio o processo de 

solicitação de despesa é mais tranquila  do que diretamente com o IGAM. O 

Conselheiro Ronald Hott, representante da Emater, disse que hoje o Ibio também 

cortou muitos recursos e disse que até onde sabe o Ibio é uma agência que foi 

contratada pelo governo para a gestão financeira dos comitês, ou seja, os recursos 

de cobrança do uso de água desses comitês vão para o Ibio que faz a gestão de todos 

esses recursos. Com o recurso o Ibio faz sua manutenção própria e outra parte vai 

para o pagamento de pessoal,  aluguel, pagamento de despesas de viagem de 

conselheiros e aplicação, que como exemplo temos o trabalho que a Copasa faz, 

podendo voltar para a recuperação de nascentes, cerceamento, ent re outros. Ronald 

salientou que no dia que comitê do São Mateus instituir a cobrança pelo uso da 

água, aí sim terá recurso para que o comitê possa realizar outras ações. Voltando a 

palavra para o conselheiro Pierre, o mesmo disse que em relação ao manifest o do 

Fórum Mineiro junto a CTPLAN ele entende que há dois caminhos: ou o comitê 

entra em convênio junto ao Ibio ou o comitê parte para um caminho isolado onde 

deve haver um estudo sobre a possibilidade de cobrança pelo uso da água. A Sra. 

Elida pediu a palavra onde manifestou sua indignação quanto ao assunto, disse que 

há 5 anos ela participa do Comitê e que dentro desse período esse assunto de 

cobrança sempre fica recorrente nas reuniões, mas que efetivamente nada ocor re.  

Voltou a palavra ao conselheiro Pierre, que deu continuidade à sua ideia propondo 
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que o comitê se mobilize para trazer para a plenária os principais passos para 

implementar a cobrança de água no comitê do Rio São Mateus e se colocou à 

disposição para trazer informações ao comitê acerca do assunto. Ronald disse que 

o comitê poderia ver a possibilidade de trazer a Lucinha de Governador Valadares 

para uma reunião exclusiva para tratar desse assunto, pois ela é muito experien te e 

poderia esclarecer  a plenária. Elidamarcia propôs que diante da grandeza assunto o 

comitê poderia fazer um seminário e trazer prefeitos e secretários de meio ambiente 

e agr icultura para que esse assunto possa ser esclarecido a todos e que o comitê 

possa efetivamente iniciar um trabalho, pois até o momento o comitê do São Mateus 

não tem trabalhado efetivamente. A auxiliar lembrou a plenária que a contratação 

da empresa GESOIS, que ganhou a licitação para ser a empresa  responsável pela  

estruturação, operacionalização e manutenção das atividades do comitê que 

ainda não possuem cobrança pelo uso da água implementada  está paralisada assim 

como o contrato com a empresa Profill, responsável pela elaboração do P lano 

Diretor de recursos hídr icos. Os Conselheiros encaminharam a proposta de realizar  

um Seminário para tratar da Implementação da Cobrança pelo Uso da Água para que 

seja analisada pela diretoria. Em seguida a plenária decidiu a data das próximas 

reuniões: ficando a 3ª Reunião Ordinária de 2019 para o dia 09/10/2019 e a 4ª  

Reunião Ordinária de 2019 para o dia 27/11/2019.  Passando para o item 5 foi dado 

início a escolha do representante do CBHSM1 que irá representar o comitê no XXI 

ENCOB em Foz do Iguaçu que ocorrerá entre os dias 21 a 25 de outubro . A Sra. 

Elidamarcia pediu a palavra e falou um pouco acerca do ENCOB onde enfatizou a 

importância do evento tanto para adquirir conhecimento técnico, como agregar valor  

ao profissional e que apesar de manifestar interesse em participar do evento ela  

acredita que a prioridade de ir ao evento é da presidente e que abriria mão de ir  

caso a plenária entrasse em acordo coletivo para que a presidente fosse ao evento.  

A presidente, Quézia Miranda de Souza, pediu a palavra e infor mou que 

infelizmente ela não teria disponibilidade de ir ao evento devido ao cargo que 

exerce na Prefeitura de São Fél ix de Minas onde não pode se afastar por muitos 

dias, sendo assim a presidente retirou o interesse de participar do ENCOB 

disponibilizando a vaga. Foi passado então para o momento do sorteio, pois ficou 

decidido que caso não houvesse um acordo em plenária os nomes dos manifestantes 

iriam a sorteio. Os manifestantes foram: o Sr. Luiz Antônio Garcia, Vice-presidente 

do CBHSM1 e representante da Prefeitura Municipal de Mantena, a Sra. Elidamarcia  

Lana da Silva , representante da Assoleste e o Sr. Pierre Cavalcante Costa,  

representante do CREA/MG. A auxiliar escreveu os nomes em um papel e a  

conselheira Regiane Inácia levou e foi até o Conselheiro Alex Sandro para que ele 

pudesse retirar o nome do representante, momento em que foi sorteado o conselheiro 

Pierre Cavalcante Costa para representar o CBHSM1 no XXI ENCOB – Encontro 

Nacional de Comitês de Bacias Hidrográficas.  A palavra foi retornada a presidente 

que agradeceu a todos pela presença e destacou a importância e o empenho de toda 

a plenária nas próximas reuniões, encerrando assim a reunião.  
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